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Közérdekű információk
Közösségek Hete 2021. 05. 10-16.
A Közösségek Hete országos rendezvényso-
rozat már ötödik alkalommal kerül megren-
dezésre. A program célja, hogy felhívja a 
figyelmet a közösségi értékekre valamint a 
közösség megtartó erejére. Korábbi évekhez 
hasonlóan idén is csatlakoztunk a kezdemé-
nyezéshez. 

Az önkormányzat dolgozói a település köz-
pontjában virágokat ültettek, az óvodák 
dolgozói az óvodásokkal közösen szépí-
tették az ovikat. Külön köszönet Erdélyi 
Krisztinának és Mészárosné Sziráki Ani-
kónak, akik a feladataikon túl időt tudtak 
szentelni, hogy bölcsőde szépítésében 

is részt vegyenek. A program molinóját 
az ovisok készítették.  A hétre szervezett 
túrakihívást az eső elmosta, így azt egy ké-
sőbbi időpontban újra meghirdetjük.

Dr. Mona Gyula
címzetes főjegyző

Tisztelt Mendei Lakosok!
Szeretnénk tájékoztatni Önöket, hogy a 
Baráth Temetkezés Kft. 1995 óta áll az 
Önök szolgálatában hamvasztásos és ko-
porsós temetések megszervezésében és 
lebonyolításában teljes körű ügyintézés 
mellett, és több mint 30 éves tapasztalat-
tal továbbra is állunk rendelkezésre.

24 órás szállítási ügyelet a  
+36 20/9822-231-es telefonszámon.

Temetésfelvétel  
telefonos időpont egyeztetés alapján.

Elérhetőségek:
+36 20/9822-231
+36 20/5515-337
+36 70/623-7120

Baráth Temetkezés 
Iroda és bemutatótermünk 

új helyre költözött:
Mende, Hősök tere 13. 
(autómosóval szemben)
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45 éves évforduló
„Dalban, táncban mondom el”
Fennállásának 45. évfordulóját ünnepli idén 
a Mendei Hagyományőrző Népiegyüttes

1976-ban kerültem a művelődési házba 
vezetőnek, s első feladataim közé tartozott 
a helyi kultúra szervezése, a meglévő kö-
zösségek működtetése, újak létrehozása. 
1976-ra már szinte az egész országban 
élt a „Röpülj páva” mozgalom, ezért úgy 
gondoltam, hogy én is megpróbálkozom 
megszervezni legalább egy népdalkört. 
Akkor már láthattuk a tv-ben, hallhattuk a 
rádióban a különböző falvak csoportjait. A 
tervekből valóság lett, hiszen már az első 
alkalommal 46 fő jött el meghívásomra. 
Hamarosan kiderült, hogy a jelentkező 
tagok életkorát figyelembe véve nemcsak 
pávakört, hanem népiegyüttest is tudunk 
létrehozni. Az együttesen belül hosszú 
éveken keresztül működött gyerekcso-
port, ifjúsági néptánc csoport, felnőtt cso-
port – akik ma már nyugdíjasok. Nagy örö-
münkre, a kezdetek óta van zenekarunk, 
méghozzá a községben és a környéken 
hagyományos fúvószenekar.  

Az eltelt 45 év alatt megszámlálhatatlan 
tagunk volt, hiszen a jó közösség, a tartal-
mas együttlétek, programok, fellépések, 
kirándulások, külföldi utak csábították az 
énekelni, táncolni szerető, kikapcsolódni 
vágyókat. Tagjaink nem sajnálták az anyagi 
áldozatot sem, mert nem titok, hogy a ru-
háját mindenki saját maga varratta, amely 
bizony elég költséges volt. A kiránduláso-
kat, külföldi utakat saját maguk fizették, 
sőt, a vendégek visszafogadásának költ-
sége is a családokat terhelte, de szívesen 
tették, mert abban az időben csak nagyon 
keveseknek adatott meg, hogy egyénileg 
utazzon külföldre.

Szüreti felvonulás, 1984

Az alakulás éve, 1976
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45 éves évforduló
A helyben fellelhető hagyományokat szor-
galmasan gyűjtöttük, melyekből rögzítésre 
került a mendei lakodalmas, a kukorica-
fosztás, az aratóünnep, a katonabúcsúz-
tató, az ádventtől karácsonyig tartó nép-
szokás. Ezeket feldolgozva színpadra 
állítottuk és nagyon sokszor be is mutattuk 
itthon és más településeken, sőt, Erdély-
ben, Németországban és Ukrajnában is.
A németországi látogatásokból testvér-te-
lepülési kapcsolat alakult ki. 

Énekeltünk a rádióban, megmérettünk 
szakmai zsűrik előtt, a minősítések idő-
szakában bronz, ezüst és arany fokozatot 
nyertünk el.   

Rendszeresen részt vettünk a községi ün-
nepélyeken, falunapokon, Magyar Kultúra 
Napján. A 70-es, 80-as években többször 
rendeztünk szüreti felvonulást és szüreti 
bált. Szokás volt, hogy a karácsony előtti 
hétvégén megörvendeztettük a falu lakos-
ságát egy egész estét betöltő műsorral. 
2012-től átvette az önkormányzat a kará-
csonyi műsor szervezését, a szüreti felvo-
nulások megrendezését, de szereplőként 
minden alkalommal most is ott vagyunk. 
Régi szokás szerint minden május elsején 
zenével ébreszti zenekarunk a falu lakos-
ságát. 

Kispávások, 1976

Szüreti bál, 1984

Szüreti felvonulás, 2011
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45 éves évforduló

2014-ben Terék József szerkesztésé-
ben megjelent „100 év 1000 népdal a 
Tápió-mentén” kiadványban sok mendei 
népdal szerepel, amelyet a népiegyüttes 
tagjai énekeltek fel lemezre. Ezekből a 
népdalokból CD is megjelent, amelyen 
Benyovics Mihályné alapító tagunk énekel. 
Még ugyanebben az évben szintén Terék 
József szerkesztésében kiadásra került „A 
Tápió-mente zenekarai a XX. században” 
– rezesbandák, cigányzenekarok, népi 
zenekarok – című kötet és CD, amelyen 
szerepel a mendei rezesbanda is. 

Együttesünkben jó közösségi szellem élt, 
épp ezért jó szívvel vett részt a falut érintő 
munkákban, feladatokban. Csak néhányat 
a teljesség igénye nélkül: gyógyszertár 
épületének átadás előtti takarítása, par-
kosítási munkákban segítség, művelődési 
ház felújítása utáni nagytakarítás stb. Ezek 
az együttlétek még szorosabbra fűzték a 
tagok közötti kapcsolatot, barátságot. 
Az elmúlt években alkalmanként élvezhet-
tük az önkormányzat segítő támogatását, 
amelyet ezúton köszönünk. Hüfingen, 2002

Karácsonyi műsor, 2014

Hüfingen, 2002
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45 éves évforduló
Az alapító tagok közül sajnos, már senki 
nem él, azonban az alapítást követő évben 
csatlakozott Mladoniczki Jánosné – min-
denki Ica mamája – hála Istennek köztünk 
van, táncol, dalol, sőt, a családi napokon 
főz is nekünk, a szüreti felvonulásokon pe-
dig megszemélyesíti a „bírónét”.

Nagy változásokat éltünk meg: A néptánc-
csoport teljesen különvált, Mende Tánc-
csoport néven alapítványt hoztak létre. 
Vezetőjük Guth Jánosné lett. A gyerekcso-
port, illetve az alsó tagozatos gyerekek az 
általános iskolában tanulják a néptáncot, 
népszokásokat iskolai tanórák keretében. 
Néptánc oktatójuk Szántó Gáborné.
2017-ben, - szép emlékű Szuhányi Feri 
halálával – az addig önállóan működő 
Rozmaring Nyugdíjas Klub betársult a már 
szintén nyugdíjas korú népiegyüttes fel-
nőtt csoportjába. Azóta együtt énekelünk, 
táncolunk, együtt veszünk részt a meghí-
vásokon. 
Terveztük, hogy a 45 éves évfordulóra ké-
szülünk egy minden korosztályt magába 
foglaló nagyszabású visszaemlékezésre, 
azonban az elmúlt két év járványos idősza-
ka minden tervünket áthúzott. 

A kezdeti, sok éven át tartó sikeres mű-
ködés mára az életkori sajátosságok, az 
anyagi lehetőségek és a lakosság érdek-
lődési körének változása miatt sajnos, már 
nem a régi.
Jó volna, ha gyarapodna együttesünk tag-
létszáma, ezért szeretettel várunk minden 
kedves érdeklődőt, aki szeretne a he-
lyi közösségünkhöz tartozni, egy-két jó 
hangulatú órát eltölteni hetente, énekkel, 
tánccal, beszélgetéssel. 
Szeretnénk, ha az általunk megmentett 
szokások, hagyományok nem vesznének 
el. 

Zárszóként köszönöm a tagok és család-
tagjaik hosszú éveken át tartó segítségét, 
megköszönök minden támogatást, amel�-
lyel valaki is hozzájárult ahhoz, hogy a ha-
gyományőrző népiegyüttes 45 évig fenn-
maradhasson. Köszönet az alapítóknak, 
az adatszolgáltatóknak, a gyűjtőknek, a 
zenekarnak, az énekeseknek, a tánco-
soknak, a gyerekeknek, a mindenkori ve-
zetőknek, szakmai tanácsadóknak, hogy 
áldozatos munkájukkal megtartották és 
fenntartották a népiegyüttest. 

Trefák Istvánné
az együttes vezetője

Ajka, 1984

Uzon, 2007
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A helyi önkormányzatok 2019-ben a Tápió 
Közalapítvány koordinálásával megalapítot-
ták a Tápió Natúrparkot, melynek egyik kö-
zös célja térségünk turizmusának fejlesztése. 
Sajnos, a pandémiás időszakban elmaradtak 
a helyi fesztiválok, rendezvények, így a la-
kosság nem találkozhatott a Tápió Natúrpark 
standjával, csak a facebook oldalon követ-
hette túraajánlatainkat és egyéb híreinket. 
De ez idő alatt a Tápió Közalapítvány, mint 
a natúrpark megbízott munkaszervezete több 
olyan fejlesztést valósított meg, illetve készí-
tett elő, melyek a korlátozások feloldásával 
igénybe vehetővé válnak, illetve hamarosan 
konkrétan láthatóak lesznek a településeken 
is.   

A kerékpáros turizmus fejlesztésére be-
szereztünk egy 34 mountain bikeból álló 
kerékpárflottát, melyet a farmosi Oktató-
központba látogató osztályok, de egyéb 
csoportok, vagy családok is igénybe ve-
hetnek a környékbeli terepi kirándulások-
ra.  

Elkészítettük a natúrpark honlapját - www.
tapionaturpark.hu -, mely egy helyen gyűjti 
össze mindazokat az információkat, me-
lyek a térségbe látogatók program tervezé-
sét segítik. De a honlap egyaránt hasznos 
a helyben 
é l ő k n e k 
is, hiszen 
t é r s é g ü n k 
t e r m é s z e -
ti, kulturális 
értékeit, lát-
nivalóit, szol-
g á l t a t ó i t 
u g y a n ú g y 
m e g t a l á l -
ják, ha egy 
jó hétvégi 
i d ő t ö l t é s t 
keresnek a közelben, vagy egy túra meg-
tervezéséhez keresnek információkat. A 
honlap célja elsősorban az állandó, „stati-
kus” információk rendszerezett megjelení-
tése, a friss híreket, eseményeket a Tápió 
Natúrpark facebook oldalán követhetik az 
érdeklődők. 
Az internetes megjelenés mellett egy ha-
gyományos, papír alapú igényes turisztikai 
füzetet is készítettünk a Tápió Natúrpark 
településeiről, melyet a térségi fesztiválo-
kon megtalálnak a natúrpark standjánál, 
vagy digitálisan is letölthetnek a natúrpark 
honlapról, a Kiadványok menüpont alól. 
Az elmúlt év folyamán a Tápió + maga-
zin adásaiban is bemutattuk a natúrpark 
védett területeit, településeit és azok 
programjait. Az elkészült riportfilmeket 
visszanézhetik a Szórómédia youtube 
csatornáján, vagy a natúrpark holnapján is 
megtekinthetőek (https://tapionaturpark.hu/
tapio-naturpark-kisfilmei)

Komplex turisztikai fejlesztések 
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A pandémiás időszakban újra nép-
szerűvé vált a túrázás, melyre vidé-
künk számos jó lehetőséget, útvo-
nalat kínál. A térségünkben meglévő 
hagyományos sárga/zöld sáv jelzésű 
utak mellett, helyi civil szervezetek-
kel megterveztük a térség zöldútvo-
nal hálózatát, mely újabb közel 350 
km túraútvonalat tartalmaz, melyeket 
térképi alapon is megjelentettünk. A 
natúrpark turistatérképe elérhető a 
farmosi Oktatóközpontban valamint a 
remélhetőleg hamarosan újra induló 
helyi rendezvényeken, fesztiválokon 
is. Hazánkban egyre több turisztikai 
régióban hoznak létre zöldút háló-
zatokat, melyek célja, hogy gyalog, 
kerékpáron, vagy lovon bejárható 
alternatív útvonalakat kínáljanak a 
forgalmas műutak helyett. És olyan 
helyekre, tájakra kalauzoljanak, me-
lyeket érdemes felfedezni. 

A fent felsorolt fejlesztések a Vidékfej-
lesztési Program keretében az Euró-
pai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési 
Alap 5  711  138  Ft összegű támo-
gatásával valósultak meg LEADER 
pályázat keretében. A pályázathoz szük-
séges 15%-os önerőt (1  007  848  Ft) a 
helyi önkormányzatok biztosították. A pá-
lyázat gesztor szervezete a Tápió Turiszti-
kai Egyesület volt, mely a Közalapítvánnyal 
együttműködve valósította meg a projekte-
ket. 

Június folyamán egy nagyobb pályázat ke-
retében natúrparki információs tablók kerül-
nek kihelyezésre a településeken, valamint 
megjelennek a térségünkbe érkezőket kö-
szöntő üdvözlő táblák is. De erről majd rész-
letesen következő cikkünkben olvashatnak.

Antalicz Csaba, 
Tápió Közalapítvány

a Tápió Natúrparkban



 

  
38 Mendei Híradó 2021. /II. szám június

Loyolai Szent Ignác megtérésének 
ötszázadik évfordulója alkalmából 
Jézus Társasága világszerte meg-
hirdette a Szent Ignác-évet, amely 
idén május 20-án kezdődött, és 
2022. július 31-én, Loyolai Szent 
Ignác halálának napján, egyben 
liturgikus emléknapján ér véget. 
A jubileumi évet egy másik ke-
rek évforduló is fémjelzi, hiszen 
jövőre lesz négyszáz esztende-
je, hogy 1622. március 12-én 
szentté avatták Ignác atyánkat, 
együtt Xavéri Ferenccel, Avilai 
Terézzel, Néri Fülöppel, akik 
kortársai voltak, valamint a ke-
vésbé ismert, néhány évszázad-
dal korábban élt spanyol Föld-
műves Izidorral.
A mendei katolikus egyházköz-
ség is ünnepséggel, progra-
mokkal készül a jeles évfordu-
lókra. 2021. 07. 30-án (péntek) 
19 órakor az Ignác című filmet 
fogjuk levetíteni a közösségi te-
remben, mely Szent Ignác megtérésének 
története. Szeretettel várjuk az érdeklő-
dőket!
Egyházközségünk, templomunk védő-
szentjének Loyolai Szent Ignácnak emlék-
napján, 2021. 07. 31-én (szombat) tartja 
meg a templombúcsút.  A búcsús, ünnepi 
Szentmise de. 11 órakor fog kezdődni, 
melynek celebránsa Elek László jezsuita 
szerzetes lesz, aki a mise után megáldja a 
felújított közösségi termünket.
A szent liturgia után mindenkit várunk a 
plébánia udvarára egy szerény agapéra, 
beszélgetésre, közösségi együttlétre. 14 
órától a templomban a Jézus Szíve Nővé-
rek Társasága szerzetesrendhez tartozó 

nővérek tartanak előadást Szent Ignác 
lelkiségéről. Ezzel a programmal párhu-
zamosan kezdődnek a gyerekprogramok, 
játékok, sportprogramok. 17 órától tánc-
házzal készülünk kicsiknek és nagyok-
nak. 19 órától Retro Disco-t tervezünk, a 
70-80-90-es évek slágereiből szemezge-
tünk. Ezt a programot csak kellő érdeklő-
dés mellett tudjuk megtartani. 
Friss információkat a programokról az 
egyházközség honlapján, facebook olda-
lán és a hirdetőtáblánkon fogjuk közölni.
Nagy szeretettel várunk mindenkit ünne-
pünkre!

Mendei Katolikus Egyházközség
László atya

„Megtalálni Istent mindenben!”
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Mindannyian nagyon belefáradtunk ebbe a 
koronavírusos egy évbe. A szájmaszkba, a 
korlátozásokba, a rémisztő hírekbe, a szo-
rongásainkba és az együttérző gyászainkba. 
Elegünk van a falakból, amik elválasztanak 
minket egymástól, az életterünktől és az 
álmainktól. Vissza akarjuk kapni a régi éle-
tünket! Mielőbb szeretnénk ott folytatni, ahol 
abbahagytuk! És mihamarabb el akarjuk 
feledni ezt az egész rémálmot, mintha meg 
sem történt volna!
Pedig bizony megtörtént! Ez a borzasztó-
an nehéz év is az életünk része, hozzánk 
tartozik, a miénk. Nem tehetünk úgy, 
mintha mi sem történt volna. Mert történt! 
Ugyanakkor ez esetben is igaz, hogy nem 
az a fontos az életünkben, hogy mi törté-
nik velünk, hanem hogy mit kezdünk azzal, 
ami történik velünk. Kidobni a nehezet, a 
fájdalmat az életünkből? Vagy inkább el-
csendesedni, és azt kérdezgetni, mit is 
akar mindez tanítani nekünk?
Ebben az évben túl sokszor megszaggatta 
szívemet a gyászhír. Hogy mára virradóan 
mennyien (köztük szeretett nagyszülők, 
életerős fiatalok, többgyermekes kisma-
mák) haltak meg hazánkban (és hogy a 
nagyvilágban mennyien, azt már hallgat-
ni se tudnám). Szeretett kolléga, közeli 
jóbarát, akikért heteken át remegett a 
szívünk, s kulcsolódott közös imára a ke-
zünk… és mégis elmentek. Nincsenek 
szavaink, csak fájdalmunk és könnyeink.
A gyász, miközben lesújt, rádöbbent: az 
élet nem magától értetődő, nem termé-
szetes! Hogy élek, hogy élhetek, az nem 
automatikusan „jár” nekem. Hisz a vírus 
nem válogatott öreg vagy fiatal, gazdag 
vagy szegény, híres vagy egyszerű, hívő 
vagy nem hívő, „jó” vagy „rossz” ember 
között. Egy biztos, akik meghaltak, egy 

hajszállal sem voltak rosszabbak, érdem-
telenebbek az életre, mint te vagy én. Ők 
mégis meghaltak, de te és én élünk. 
Te és én innentől kezdve minden nap aján-
dékéletet élünk. És ezt az ajándékéletet 
mi semmivel sem „érdemeltük” ki. Aján-
dékba kaptuk. Hogy éljünk az ajándékéle-
tünkkel. Hogy a mindig „itt és mostban” 
megéljük az ajándékéletünket. Hogy jól 
éljük meg az ajándékéletünket. Azaz hogy 
minden egyes nap – reggel, délben, este 
– tudatosan, szívvel és lélekkel értékeljük, 
megbecsüljük, hálát adjunk érte. Hálát Is-
tennek a magunk életéért és a szeretteink 
létéért. Értékelni az életet, azaz értékként 
tekinteni rá. Istentől kapott értékként. 
És ha már Istentől kaptuk, visszakaptuk 
az életünket, érdemes Istenben elcsen-
desednünk, hogy értegesse a szívünk, 
mivégre is kaptuk vissza az életünket.
Ez a világkatasztrófa (remélhetően) átírta 
az emberiség értékrendjét. Ma már nem 
az a fontos, ami tegnap fontos volt. Ma 
már nem az az érték, mint egy éve. Ami 
korábban természetesnek tűnt, az ma már 
felbecsülhetetlen ajándék. Ha majd újból 
találkozhatunk az egész nagy családunk-
kal, és együtt ülhetjük körbe a nagy csa-
ládi asztalt. Ha majd újból megölelhetjük 
egymást a templomajtóban, és nemcsak 
egymás ragyogó szemének, de szájának 
mosolyát is láthatjuk. Ha majd tudsz rácso-
dálkozni, hogy neked él a házastársad, az 
édesanyád, az édesapád, a gyereked. 
Ha majd megrendültségünkben tudunk 
azon sírni, hogy hogyan lehetséges az, 
hogy mi élhetünk? Ha majd az élet felet-
ti örömödben kebledre öleled az egész 
világot… megbocsátasz az ellened vét-
kezőknek; észreveszed a tőled jó szóra, 
szeretetre vágyót; megbecsülöd és szere-

Visszakapni a régi életünket?
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Visszakapni a régi életünket?
ted nemcsak magadat, de a felebarátodat 
is – nemcsak felebarátodat, de magadat 
is. Minden új napunkat akár köszönthetjük 
így: „Jó reggelt, Uram Jézus! Jó reggelt 
öröm! Jó reggelt békesség! Jó reggelt ke-
gyelem!” (Túrmezei Erzsébet) 
Tényleg el akarjuk feledni ezt az egész ko-
ronavírusos rémálmot? Ne elfelejteni akar-
juk, hanem felfejteni a benne rejlő tanítást, 
és mostantól asze-
rint értékelni, élni 
az élnivaló életet. 
És tényleg ott sze-
retnénk folytatni az 
életünket, ahol ab-
bahagytuk? Ott? És 
mi lesz akkor mind-
azzal az értékkel, 
amit azóta, ebben a 
nehéz évben fedez-
tünk fel? Nem az 
egy évvel ezelőttitől 
kell folytassuk az 
életünket – miköz-
ben elsikkasztjuk, 
eltékozoljuk a fáj-
dalomba becsoma-
golt ajándékainkat 
–, hanem mindezt 
integrálva, a való-
ságos jelenünkből 
kilépve, az elmúlt 
évünktől meggaz-
dagodva léphetünk 
be életünk egyik új 
szakaszába. 
És valóban a régi 
életünket akarjuk 
visszakapni? A ré-
git? Azt az életet, 
ahol minden olyan 

természetesnek, magától értetődőnek 
tűnt, ahol még azt hittük, hogy nekünk 
„jár” az élet? Én nem szeretném már ezt a 
régi életemet visszakapni. Én már nagyon 
tudok örülni ennek az új életemnek. An-
nak az új életemnek, ami tud valóban örül-
ni az életnek. Ami tudja értékelni és meg-
becsülni nemcsak a maga, de a szerettei 
és mindenki más életét. Az életet! 



 

  
Mendei Híradó 2021. /II. szám június 41

Isten és a bibliai Bárúk beszélgetése fog-
lalja össze, világítja be számomra legin-
kább az itt leírt gondolatokat. 
Bárúk, Jeremiás próféta íródeákja egy 
háborús, éhínséggel és járványokkal teli 
időszakban így panaszkodott: „Jaj nekem, 
mert az Úr bánattal tetézte fájdalmamat! 
Elfáradtam fohászkodásomban, és nyu-
galmat nem találok!” Mire Isten megláttat-
ja Bárúkkal az egész világot érintő nagy 
veszedelmet, halált és pusztulást; majd 
mindezek után ezt kérdi tőle: „És neked 
nagy kívánságaid vannak? Ne legyenek! 
… De a te lelkedet/életedet zsákmányul/
ajándékul adom néked, bárhová is mégy.” 
(Jeremiás 45,3 –5)

Május 2-tól megnyílt templomunk kapuja. 
Szeretettel várjuk vasárnaponként 10:30 
órára jelenléti istentiszteleteinkre szere-
tett és régen látott mendei református 

gyülekezeti tagjainkat, de bárki más ér-
deklődőt is! (Templomunk, ami a mendei 
reformátusok temploma is: Maglód, Ady 
utca 15. szám alatt található.) Istentiszte-
leteinket élő online adásban közvetítjük a 
Facebookon ugyanebben az időpontban, 
amely istentiszteletek bármikor, bárki szá-
mára később is megtekinthetők a sze-
mélyes Facebook-oldalamon és a gyüle-
kezet Facebook-csoportjában: Maglódi 
Református Gyülekezet (Maglód, Ecser, 
Mende, Sülysáp). Lelkészhivatali ügyin-
tézéssel vagy lelkipásztori beszélgetés-
sel kapcsolatban e-mailen vagy telefonon 
elérhető vagyok: balintklari0916@gmail.
com, 06 30/20 90 710. Áldás békesség!

Bálint Klára
református lelkipásztor,

mentálhigiénés szakember

Értesítjük a tisztelt mendei lakosokat, hogy 
a Fehér Galamb Temetkezés megnyitot-
ta irodáját Mendén a Fő út 14 szám alatt 
(volt takarékszövetkezet). Hétfőtől-péntekig 
8-16 óráig állunk a gyászoló család 
rendelkezésére. Továbbá 0-24 órás 
szállítási ügyeletet tartunk, ha be-
következne a visszafordíthatatlan. 
Hétvégén és ünnepnapokon is! 
Teljeskörű szakértő segít-
séget nyújtunk mindenki-
nek. Elhunytakkal kapcso-
latos ügyintézés, temetés 
megszervezése és lebonyolítá-
sa. 

Mendei irodánkban minden kellék megta-
lálható, ami egy urnás vagy koporsós teme-
téshez szükséges. 

Több évtizedes tapasztalattal, tisztelettel 
és kegyelettel végez-
zük munkánkat. 

Forduljon hozzánk 
bizalommal!

Éjjel-Nappal hívható számunk: 
06 20 381 7955

Köszönjük megtisztelő  
bizalmukat.

Fehér Galamb Temetkezés
Mende Fő út 14.

Fehér Galamb temetkezés

Visszakapni a régi életünket?
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A szovjet hadsereg alakulatai 1944. nov-
ember 13-án értek Mende határához. A 
falut dél felől Kásavölgyön keresztül, illet-
ve Úri felől a zsidó temető irányából kö-
zelítették meg. Csak kisebb ellenállással 
találkoztak, amit menetből felszámoltak. 
Az előőrsök északi és nyugati irányba 
folytatták előre nyomulásukat. A Budapest 
védelmére kiépített, Mende északi és nyu-
gati határánál félkörívben elhelyezkedő 
I. Attila-vonal tankárkainál ismét harcba 
bocsátkoztak a magyar és német csapa-
tokkal.

A Hadtörténeti Intézet és Múzeum hadisír 
nyilvántartója szerint 1944 novemberében 
Mendén a Magyar Királyi Honvédség szá-
mos katonája halt hősi halált. Néhányukat 
a falu temetőjében helyezték örök nyuga-
lomra. Itt nyugszanak:
a rendfokozattal rendelkezők közül
Abonyi László	 (1907–1944)
hadapród őrmester,
Csobrák Illés	 (1913–1944) 
szakaszvezető 
(adatai megegyeznek Zsobrák Illésével!),
Lindermann József	 (1920–1944)
szakaszvezető,
Zsobrák Illés	 (1913–1944) 
szakaszvezető,
Varga József	 (1913–1944)
tizedes és
Dugics János	 (?–1944)
őrvezető;
a honvéd rendfokozatúak közül
Berecz Vilmos	 (?–1944)
honvéd,
Bognár József	 (1914–1944)
honvéd,
Kiss Károly	 (1922–1944)
honvéd,

Kontár István	 (?–1944)
honvéd,
Sevetenovics András	 (?–1944)
honvéd,
Skornyik József	 (1912–1944)
honvéd és
Takács István	 (?–1944)
honvéd.
1944. december 20-án Mendén kapott 
fejlövést Nagy Mátyás honvéd, akit szintén 
a községi temetőben helyeztek nyugalom-
ra.

„Hol sírjaik domborulnak”

Mendén eltemetett hősi halottak sírhelye
a katolikus temető III. parcellájában – egykor
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Említett halottak két sírban nyugszanak. 
Berecz Vilmos honvéd 9 társával együtt a 
katolikus temető III. parcellájában, a többi-
ek pedig az evangélikus temető I. parcel-
lájában találtak végső nyughelyet.
A katolikusok kezdettől fogva szívügyük-
nek tartották és gondozták a temetőré-
szükben nyugvó hősök sírját. A sírgon-
dozásban kiemelkednek a Rózsafűzér 
Társulat tagjai, személy szerint Pantucsek 
Józsefné, Barna Ferencné és Trefák Ist-
ván, valamint felesége.
Bár a temető hivatalosan az önkormányzat 
tulajdonában áll, de a Társulat tagjai leg-
újabb akciójuk nyomán – a sírgondozáson 
túl – a síremlék teljes felújításának anyagi 
terheit is magukra vállalták.
A tagok nem először támogatnak hasonló 
kezdeményezést. 1914-es megalakulá-
suk óta a legváltozatosabb formában vet-
tek részt a római katolikus egyházközség 
életében: fő tevékenységük, a rózsafűzér 
imádkozása mellett fontosnak tartották a 
hitélet elmélyítésére szolgáló tárgyak be-
szerzését (például kegytárgyak, szobrok 
vásárlását) és szerény anyagi lehetősé-
gükhöz képest a helyi egyházi emlékek ál-
lagmegóvásának finanszírozását. Például 
néhány évvel ezelőtt a Hősök terén levő 
kőkeresztet és a falusi Mária-szobrot saját 
költségükre restauráltatták.
Úgy vélem, a mostani akciójuk sem ma-
rad el a korábbiaktól, és sikerült méltó és 
tartós emléket állítani a katolikus temető 
III. parcellájában nyugvó 10 magyar hősi 
halottnak.
A sírhely a felújítás során betontalapzatot, 
a szintkülönbség miatt zsalukőmagasságú 
támszegélyt és védőpárkányt kapott. A 
síremlékre műkő kereszt, keret és födém 
(fedlap) került. 

A megemlékezők a virágaikat egy műkő 
virágtartóban helyezhetik el.
A sírkeresztet virágrelief díszíti. Rajta már-
ványlap tudatja a látogatóval: „Itt nyugszik 
Berecz Vilmos 9 bajtársával, 1944”. 
A munkálatokat Antalicz János végezte. A 
felújításért a Rózsafüzér Társulat 250 ezer 
forintot fizetett.
Köszönjük a Rózsafűzér Társulat bokor-
anyáinak és tagjainak áldozatos felajánlá-
sukat!

Balogh Gábor
kutató

„Hol sírjaik domborulnak”

Mendén eltemetett hősi halottak sírhelye 
a katolikus temető III. parcellájában – a felújítás után
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Tizenhatodik fejezet
- A verseim nálad vannak… - hallatszott Rox 
gyenge hangja. Steven először azt hitte, 
hogy képzelődik, de mikor Roxan meglök-
döste a lábát, kiejtette a kezéből a füzetet.
- Rox! Te jó ég! Olyan jó, hogy újra itt vagy!- 
Steve nem hitt a szemének. Odarohant az 
ajtóhoz, és kiabált a dokinak, aki szinte 
azonnal ott is termett, és a fiút kiküldte a 
szobából, míg megvizsgálta Roxant. Steve 
idegesen járkált felalá, majd hirtelen ötlettől 
vezérelve felhívta Petert.
- Szia, Peter, Steven vagyok. Gondoltam 
szólok, hogy Roxan magához tért. Az orvos 
most vizsgálja meg, még én sem beszéltem 
vele.
- Köszi, Steve, jól tetted, hogy szóltál. Beme-
gyek hozzá!- egy búgó hang jelezte, hogy 
Peter már nincs vonalban. Steven boldog 
volt. Már csak a miatt aggódott, hogy Rox 
agyát esetleg valamilyen károsodás érte.
Nem sokkal később megjött az orvos:
- Eddig úgy tűnik, hogy minden rendben van 
a kishölgynél, de biztosat csak MRI után tu-
dok mondani.
- Bemehetek hozzá?
- Most nem! Most visszük fel vizsgálatra, 
majd utána.- ezzel elviharzott a doki. Steven 
lement a kávézóba, és magába döntött fél 
liter kávét. Szüksége volt rá. Mikor elindult 
felfelé, belebotlott Peterbe. 
- Hello, hogy van Roxan?

*****
- Hello! Úgy tűnik, hogy eddig minden rend-
ben van, de Dr. McCane csak az MRI után 
mer biztosat mondani. Hallgatagon sétáltak 
fel a 312-es szobába. Rox még nem volt se-
hol. Fél órával később betolták Roxant egy 
hordágyon. Ébren volt ugyan, de a szeme 
egy kissé még üveges volt.
- Maradhatnak egy kicsit, de ne terheljék 

meg túlzottan a kisbetegünket.- az orvos 
megfordult, és kiment. Peter leült Rox 
ágyához, megfogta a kezét, és beszélgetni 
kezdtek. Steven elnézte őket egy darabig, 
és teljesen feleslegesnek érezte magát. 
Megfordult, és halkan kiment a szoba elé. 
Úgy érezte, hogy rá ma már nem lesz sem-
mi szükség. Elment a nővérpulthoz, és írt 
egy cetlit Peternek, majd megkérte a nő-
vért, hogy adja át annak a férfinak, aki majd 
kijön a 312-es szobából.
Lassan kisétált az épületből.

Tizenhetedik fejezet
Délután két óra volt, mikor a fiú belépett 
Kyra házába. Nem találta sehol a lányokat. 
Körbejárta az egész házat, kinézett a kert-
be is, ahol egy hatalmas nagy, vigyorgó, ki-
csit csálé hóember nézett rá fekete gomb 
szemeivel. „Úgy látom, jól szórakoztak!”- 
nyugtázta magában Steven, majd tovább 
folytatta a keresést. Már csak a hálószoba 
volt hátra, ahol meg is lelete a két „nőt”. 
Sylvi Kyrához bújva aludt, és Kyra is szun-
dikált.
Első gondolata az volt, hogy megvárja, míg 
felébred nővére, de aztán mégis inkább 
úgy döntött, hogy hazamegy. 
Egy levelet hagyott Kyrának az asztalon:

Szia, Nővérkém!
Itt jártam, de mind a ketten aludtatok. Mivel 
Sylvi ma nálad alszik, hazamegyek és meg-
próbálok egy kicsit pihenni. Lenne valami, 
amit el szeretnék neked mondani, de majd 

felhívlak.
Sylt öleld meg helyettem is!

Puszi: Steve!
(Rebecca D’Angelo 

 Szőcs – Rádi Anita)

Folytatásos 
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A ÚJ FELADVÁNYUNKHOZ JÓ IDŐTÖLTÉST KÍVÁNUNK!

Előző számunk rejtvényének helyes megfejtése: 
Rejtvény gyermekeknek

1. Micimackó 
2. Harry Potter és a Tűz Serlege

3. Egy bolond százat csinál 
4. Ki korán kell, aranyat lel
5. Nem látja a fától az erdőt 

6. Szállj fel kis madár 
7. Süss fel nap, fényes nap

8. Ajándék lónak ne nézd a fogát
9. A hercegnő és a béka 

10. Nem esett messze az alma a fájától 

Találd ki melyik magyar szólást jelöli a titkosírásos feladvány!

Segítségül itt egy kódtáblázat: Számold ki az utolsó sor 
eredményét!

volt.
Gratulálunk a szerencsés nyertesnek, akik ajándékcsomagot nyertek:

Kopervász Milán és Koch Roland, Sipos Levente, Gulyás Vivien
Az ajándék átvehető a Polgármesteri Hivatal titkárságán 

telefonos egyeztetés után, ügyfélfogadási időben.

A megfejtéseket 2021. augusztus 5-ig kérjük a mende@mende.hu címre elküldeni,  
a nyerteseket e-mailben is értesítjük!
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Elkészítés:
A mustárt elkeverjük olajjal, fehér borssal és az aprí-
tott bazsalikommal. 
A csirkemellet felkockázzuk, megsózzuk és alaposan 
beleforgatjuk a pácba, majd legalább egy éjszakára 
hűtőbe tesszük. Közvetlenül grillezés előtt a zöldsé-
geket tetszőlegesen kockára/karikára vágjuk, és ve-
gyesen az előző este bepácolt hússal saslik pálcikára 
húzgáljuk.
Tárcsán sütve és faszénen grillezve is nagyon finom.

Elkészítés
A vízből és a cukorból sűrű szirupot fő-
zünk. Hozzáadjuk a vékony csíkokra vágott 
bazsalikomot és a málnát. Összekeverjük, 
majd botmixerrel pürésítjük. 
Hozzáadjuk a joghurtot, majd a masszát 
egy lezárható tálba simítjuk és fagyasztóba 
tesszük. Félóránként átkeverjük. Tálkákba 
vagy poharakba kanalazva, bazsalikommal 
díszítve tálaljuk.

Nyári finomságok
Bazsalikomos-mustáros csirkesaslik

Bazsalikomos málnafagyi

Hozzávalók:
•	1,5 kg csirkemellfilé
•	1 csokor friss bazsalikom
•	6 ek magos mustár
•	1 tk fehér bors
•	1 dl olaj
•	só
•	4 db kisebb cukkini
•	30 dkg barna- és  

fehér csiperkegomba vegyesen
•	6 db paradicsom
•	6 db lila hagyma
•	2 db tv paprika

Hozzávalók:
•	1.5 dl víz
•	10 dkg cukor
•	4 levél bazsalikom
•	20 dkg málna
•	30 dkg görög joghurt

Jó étvágyat!Jó étvágyat!
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Családi nap fellépői

Farkasházi Réka és 
a Tintanyúl gyermekkoncert

1330 – 1430

1715 – 1845 
Kelemen Kabátban 
élő nagykoncert

1500 – 1630 
New Level Empire 
élő nagykoncert



 

  

2021. szeptember 5. vasárnap

ÚJRA CSALÁDI NAP A KATLANBANÚJRA CSALÁDI NAP A KATLANBAN
	   9.00 – 10.00 	 Nevezés a főzőversenyre
	 10.00 – 15.30 	 Főzőverseny
„Mende legjobb szakácsa és legjobb gyerek szakácsa” cím elnyeréséért

Nevezni a Mendei Polgármesteri Hivatalban, a mende@mende.hu email címen,  
vagy a helyszínen lehet.

	 10.00 – 16.00  	 Mendei Repülőmodellező Sport Közösség Egyesület 
		  modell készítő foglalkozása
	 10.00 – 16.00 	 Mendei Forrás Egyesület népi játékok készítése, 
		  kreatív foglalkozás
	 10.00 – 10.30	 TORNÁZZ velünk 
		  (szülők és gyermekek együttes megmozgatása)
	 11.00 –  		 Tűzoltó- és rendőrségi eszközök és a Mentők bemutatója
	 14.00 – 		 Főzőverseny zsűrizése
	 13.30 – 14.30 	 Farkasházi Réka és a Tintanyúl gyermekkoncert
	 14.30 – 15.00	 TORNÁZZ velünk 
		  (szülők és gyermekek együttes megmozgatása)
	 15-00 – 16.30 	 New Level Empire élő nagykoncert
	 16.30 – 16.45 	 Az egész nap elkészített Repülőgép modellek versenye 
	 16.45 – 17.00 	 Főzőverseny eredményhirdetése
	 17.15 – 18.45 	 Kelemen Kabátban élő nagykoncert 
	 11.00 – 19.00-ig 	 Folyamatos ingyenes gyermekprogramok

Gyermekvasút, Ugrálóvár, gumiköteles trambulin, játszóház, bölcsi-hempergő, 
sütisátor, lángossütés, palacsinta, kürtőskalács, görhöny

www.mende.hu

A rendezvényre különbusz indul 	 12.20-kor pusztaszentistváni játszótérről, 
	 12.45-kor a Dózsa György út végéről
	 este pedig vissza 19.15-kor a Dinnyés köztől

Mende Község Önkormányzata • Mendei Óvodásokért Alapítvány

Támogatójegy: mendei felnőtt aki nem főz: 500 Ft Nem mendei felnőtt: 1000 Ft 
A rendezvény gyermekek részére ingyenes!


